

EL PROGRESO

Redacción, San José, 36

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

Teléfono núm. 164

CRONICILLA MADRILEÑA

El estudiante Castro

¡Estudiante de Medicina! ¡Alumno interno! Ante la evocación, arde en mi alma la llama melancólica...

Hace ocho años, yo vestía la blusa de disección y manejaba el estuche anatómico. Por las mismas húmedas salas, con olor de hospital y ecos quejumbrosos, he sentido en mi blusa los invisibles aleteos de la Muerte. Sé el sabor espiritual del juy! del operado y el horror de las noches de guardia bajo la soledad de las crujeas.

El espíritu que á diario palpa el misterio de la Muerte, se afina y pule frente á aquellas camas; contra la vulgarísima creencia de que el hábito de operar insensibiliza, todo operador sostendrá que hace agudas, sutiles las emociones.

El estudiante Castro, muerto por infección del tífus conocía perfectamente el riesgo. Entre él y un capitán que á pecho descubierto, se lanza á tomar una trinchera, no existe diferencia. Su caso es altamente heroico, y su valor, por reflexivo y por científico, menos brillante, pero más intenso.

Los enfermeros y enfermeras, laicos ó de Comunidad, no están expuestos como el operador, médico ó alumno. La noción que del peligro infeccioso tienen es empírica, de tradición, de oídas, no doctrinal, científica y de conciencia, como la del alumno ó la del profesor.

El caso de Castro es, pues, un caso de conciencia. Con la conciencia del peligro, de que al estar allí estaba en los umbrales de la Intra, debió sentir ese tumulto espiritual, precursor de las hecatombes, y ese aleteo desesperado de la Vida que vellegar la Muerte. Pudo muy bien dejar el puesto y se mantuvo allí. No era caso de honra, sino de vida ó muerte, y se entregó á la Muerte en plena juventud y en una hora de silencio y heroísmo.

El caudillo tiene testigos que le alientan, soldados y fusiles, banderas y cañones, todo el brillante arreo militar que enciende su locura heroica. El estudiante Castro no tuvo más testigos de su sacrificio que el silencio de un hospital y los tristes ojos de un enfermo...

Hoy, á las diez de la mañana, enterrarán al estudiante Castro y Alvarez. Tras su carroza irán todos los estudiantes de Madrid, y cuando su cadáver sea sepultado, el silencio será su guarda, y unas palabras, que llevará el aire, su corona fúnebre.

El hecho es para más. Heroísmo tan desinteresado y tan silencioso, merece un interés y un eco que lo perpetúe. En la sala del Hospital donde entregó su juventud á la Muerte, ó en la losa del cementerio donde descansa, debe oírse la voz mudamente habladora y épica del mármol. Los estudiantes de Medicina, no sólo de Madrid, sino de toda España, están en el deber glorioso de costear la lápida de Castro. Yo, como estudiante interno que fui, contribuiré, y á mucho honor...

El Bachiller Canta-Claro.

Colaboración agrícola

FORRAJE

Todo labrador canario encuentra entorpecida la buena marcha de su hacienda por el censo que le representa la manutención del ganado. En los meses de verano, cuando el sol caldea los terrenos y quema cuanto yerba existe, parecen nuestros campos desiertos eriales. El pobre labrador que ha de mantener su yunta, porque sin ella no araría sus tierras, compra millo, habas ó cebada á precios que le representan un enorme sacrificio, y á duras penas mantiene la vida de sus animales. No puede darse una situación más angustiosa para el labrador que es pobre.

Pues bien, yo les digo á cuantos han venido sufriendo esas estrecheces en su vida de labriego, que hay, no una, sino muchas plantas forrajeras que han de sacar de apuros á los agricultores. Así como en España los gobiernos

que nos dirigen se ocupan especialmente de la política para saciar ambiciones y satisfacer vanidades, en otros países se ocupan de lo mismo, pero no abandonan la agricultura. Poco á poco iré dando á conocer algunas plantas; hoy me refiero á la planta más importante como forrajera que viene siendo "la sal de la agricultura".

La planta "Rochil" procede de un lejano país y se cultiva desde hace muchos años particularmente en los Estados Unidos.

Regiones incultas, regiones de cientos de kilómetros cuadrados de terrenos que nada producían se han convertido en magníficas vegas de plantíos ordinarios. Todo ha sido la obra de la planta "Rochil", con la ayuda del hombre.

Desearé saber lo que hace esta planta? Forma en terrenos fértiles los que eran infértiles ó alcalinos. Produce abundante y jugoso forraje en cantidad de 10000 kilos por fanegada. Los animales engordan con éste pasto y cuando el calor es más fuerte, cuando el "tiempo sur" lo seca todo, ésta humilde pero utilísima planta enana continúa creciendo siempre fuerte y verde, desafiando las grandes sequías.

A la Universidad de California, deben los agricultores americanos la introducción de esta inestimable planta forrajera cuyas múltiples ventajas han devuelto al agricultor muchos miles de duros.

¿Habrá en Canarias quien no ensaye esta planta? Creo que no.—Con media onza de semilla se siembra una fanegada de terreno.—No puede ser más económica.

La semilla es como el tabaco de picadura y algo aceitosa.

Federico C. Varela.

Santa Cruz de Tenerife 12 de Febrero de 1909.

La Teneduría de Libros al alcance de todos.—Precio, 3'50 Pesetas. De venta: Imprenta García Cruz.

"L'enfant" terrible

A la vejez, energías

Montero Ríos, el hombre del Tratado de París, se nos está volviendo energético.

A la vejez, viruelas, dice el refrán, y nosotros exclamamos, al enterarnos de los arrestos del políaco liberal, que á la vejez nos viene con energías que nunca supimos adivinar en él.

Actualmente el rival (encubierto) de Moret ha sacado el chopo, y no son golpes los que ha dado á unos y á otros!

La ha emprendido, en primer lugar, contra el bloque, considerándolo como un conglomerado de fuerzas que no pueden serlo de gobierno, y ha tenido además una frase sangrienta para los del programa de Zaragoza.

—Han hecho el bloque, ha dicho, para seguir la moda de las aglomeraciones iniciadas por la Solidaridad.

Con respecto al proyecto de Administración local, ha manifestado el político radical (j) que si en su mano estuviere impedir por todos los medios que se llevara adelante el proyecto, aunque hubiera de apelar á la disolución del partido, no vacilaría, si se lo graba con ello impedir la aprobación de dicha ley.

¡Olé ya por el sandunguero Montero Ríos! ¡Vivan las energías y vivan los "mozos" de empuje!

¡Lástima que esos arranques no los hubiese tenido D. Eugenio hace algunos años!; ¡lástima que no hubiesen aparecido sus energías aquellos días, y principalmente aquel día en que al salir de una de las juntas en que se confeccionó el Tratado de París, exclamó enojado, al ser preguntado acerca de las pretensiones de los yanquis! —¡Eso es una canallada!

Pero suscribió el tratado.

Sociedad de Edificaciones y Reformas Urbanas (COMPANÍA ANÓNIMA)

Caja de ahorros

Saldo anterior	Ptas. 123.771'46
Imposiciones durante la semana (4)	102'
Suma	Ptas. 123.873'46
Reintegros (5)	432'
Saldo	Ptas. 123.441'46

Santa Cruz de Tenerife, 28 de Febrero de 1909.—J. M. Ballester, Gerente.

CUARESMA PERPETUA

Ha empezado la Cuaresma, y con ella el ayuno temporal y transitorio de los católicos que pueden comer bien, y para los cuales la cuaresma no significa más que una amena y saludable variación en el menú adaptado á las reglas acomodaticias del precepto religioso.

Para los católicos pobres, y para los no católicos también pobres, la cuaresma no existe. Hace tiempo que su destino les sometió por fuerza, á cuaresma perpetua y laica, al régimen del vegetarianismo, sistema hartamente discutido y acerca del cual estoy perfectamente de acuerdo con lo que decía en un simpático periódico andaluz mi colega A. I.

Los vegetarianos, unos buenos señores que no comen carne ni pescado, se proponen, según dice la Prensa, dar gran impulso á sus iniciativas, extendiendo su radio de acción, como ahora se dice, todo cuanto les sea posible.

Pero ¿hay de verdad quien come carne en España? Hace tiempo se dieron á conocer unas estadísticas desconsoladoras de las cuales resultaba que cada español salía á miligramo, ó cosa así, de consumo de sustancias azoadas.

De modo, que si las estadísticas no mientan, hay que rendirse á la evidencia, y aun cuando sea con rubor, proclamar que el consumo de la carne es una ilusión en España, y que ese es, como alimento, un artículo de consumo de puro lujo.

Eso quiere decir que el noventa y nueve por ciento de los españoles son... vegetarianos, pero no por convencimiento ó por afición, sino por la triste realidad; por necesidad ineludible; ó, dicho de una vez, á la fuerza; y en verdad, resulta altamente desconsolador.

Aun cuando indirectamente lo diga la estadística oficial, esa verdad desconsoladora salta á la vista. No hay más que ver las caras descoloridas de nuestras sufridas clases medias, su aspecto decrepito; sus formas angulosas en general; su absoluta falta de energías, para comprender su deficiente alimentación.

Si el no comer carne ni pescado es indicio de vegetarianismo, bien puede asegurarse que más de las tres cuartas partes de los españoles son vegetarianos. Y no hay más remedio, porque en España se trabaja mucho (me refiero á esas clases que trabajan), se come poco y mal, y se distribuye pésimamente el trabajo.

Toda la ciencia de los grandes estadistas se reduce, en España, á contarle los garbanzos al individuo; siempre se le cercena algo ó se le escamotea alguna pitrafilia en forma de impuesto ó de tributo nuevo.

Por eso no es posible dejar de ser vegetariano forzoso, ni comer bien; pues no solamente la comida sana y abundante es cara, sino que resulta ilusoria, ya que las adulteraciones, la falta de peso y las mermas naturales, reducen á su más mínima expresión el alimento.

Empezando por la carne, artículo de lujo, que es cara y mala; continuando por el pescado, ge-

neralmente podrido; siguiendo por el verduraje, ó sea las patatas, las coles y todas esas otras cosas que sirven para formar el clásico puchero, que son montón informe de alimento inglés, ó de al-piste reglamentario, y que ni alimentan ni nutren, se llega á la triste conclusión de que la base de la alimentación en España es puramente ficticia.

Con tan endeble cimientos, ¿cómo puede mejorar la raza, ni progresar el pueblo, llamando pueblo, no solo al de abajo, sino al de arriba y al de enmedio? No nos engañemos; aquí todos somos vegetarianos, más ó menos encubiertos, gente mal nutrida, aun cuando nadie quiera confesarlo.

Verdad es que la cocina es lo que más se dasatiende en este hermoso país de pan y toros, en esta tierra de garbanzos, en este pueblo bendito del «contigo, pan y cebolla». Y un país que no se preocupa de la cocina, no puede ir á ninguna parte.

Peró convengamos en que es preciso fomentar el culto á la cocina, la selección alimenticia, y antes que todo eso y con el fin de que todo eso sea posible, derribar el régimen.

¿Que esto es la monomanía política sempiterna? ¡Qué! El régimen es la causa de que proviene el vegetarianismo forzoso, la perpetua cuaresma española y... la emigración de los que ya no pueden ser siquiera vegetarianos. Suprimamos la causa para que varíen los efectos.

Friand.

Telegramas de anoche

(De nuestro corresponsal en Madrid)

Moret en Valladolid

Madrid 1 (22'30). Recibense noticias de Valladolid dando cuenta de la entusiasta recepción tributada al jefe de los liberales señor Moret.

Numeroso público, en el que figuraban elementos de todos los partidos avanzados, salió á recibir á Moret, tributándole repetidas ovaciones.

El gentío acompañóle hasta la casa del Sr. Alba, donde se alojó, teniendo que salir después al balcón para saludar á los manifestantes.

Diéronse vivas á la libertad y á España.

El mitin.—Enorme concurrencia

Madrid 1 (22'35). Por la tarde celebróse en el teatro Calderón el mitin en que había de hacer uso de la palabra el señor Moret.

El teatro estaba repleto de público. Las plateas ocupábanlas numerosas damas.

En el proscenio tomaron asiento representaciones de los partidos liberal y republicano.

Expuso el objeto del mitin D. Santiago Alba, que fué saludado con grandes aplausos.

El ex-ministro liberal condensó en un breve resumen de las aspiraciones del bloque y terminó haciendo la presentación del Sr. Moret y de los demás oradores que le acompañaban.

Discurso de Moret

Madrid 1 (22'50). En medio de gran expectación hizo uso de la palabra el señor Moret.

Este dedicó un cariñoso saludo á los liberales de toda España, felicitándose de la unión que han llevado á cabo para combatir la reacción y entronizar la libertad dentro de un régimen de amplia tolerancia, al igual de los pueblos cultos de Europa, entre los cuales el nombre de España figuraba como una triste y dolorosa excepción.

Después recordó su discurso de Zaragoza, ratificando todas las declaraciones hechas en aquel acto y los puntos esenciales de su programa de gobierno, manifestando que ofendían la honradez de sus propósitos los que le atribuían doblez é insinceridad para llevar á la práctica dicho programa, que dijo era para él cuestión de honor, y añadiendo que no quería macular con ninguna deslealtad á su partido los últimos años de su vida política.

Reclamó de nuevo el apoyo de los republicanos y de la opinión liberal de toda España para obtener el poder, á fin de cumplir sus compromisos.

Combatió el cortesanismo, fustigándole en términos exaltados.

Por último, abogó por la libertad religiosa, reprobando las ingerencias del clericalismo en todos los órdenes de la vida política y social de España.

Las últimas palabras de Moret arrancaron grandes aplausos.

El público, puesto de pie, le ovacionó durante largo tiempo, repitiéndose los vivas.

La concurrencia salió bien impresionada del mitin.

En la calle formáronse grupos que acompañaron á Moret y los demás oradores.

Otros actos.—Un banquete

Madrid 1 (23'10).

Añaden las noticias de Valladolid que mañana irá el señor Moret de excursión á Simancas, regresando por la tarde á aquella población, donde se celebrará un banquete en honor de todos los oradores que han asistido al mitin.

Después recibirá á las comisiones de los pueblos y por la noche serán obsequiados todos los excursionistas con un banquete monárquico.

En este acto harán uso de la palabra los señores Canalejas y Melquiades Alvarez, cuyos discursos son esperados con gran ansiedad, pues se dice que harán también importantes declaraciones.

En el Congreso.—No hubo sesión

Madrid 1 (23'50). En la sesión de esta tarde en el Congreso, el diputado Sr. Benitez de Lugo pidió que se contase el número de diputados, suspendiéndose aquella por falta de concurrentes.

Jura de un ministro

A las cinco de la tarde prestó juramento ante el rey, el nuevo ministro de la Guerra, general Linares Pombo.

Dícese que éste ha aceptado el cargo á condición de que se le apoyen sus reformas, entre ellas la de implantar la instrucción militar obligatoria y reorganizar el Ejército, á cuyo objeto pedirá un importante crédito á las Cortes.

Regreso del rey

Terminada la jura del nuevo ministro, regresó el rey á Sevilla, donde continuará con su esposa hasta fin de mes.

La prensa isleña

La Opinión

Dice que en el proyecto de ley de Administración local que ya aprobó el Congreso y hoy se discute en el Senado, forma parte de su articulado una enmienda presentada por el diputado D. Emilio Rius, disponiendo que la Hacienda dejará de percibir de los Ayuntamientos, la cuota del Tesoro por el impuesto de Consumos, quedando dicho cupo á beneficio de los presupuestos municipales.

Ese beneficio que concede la ley, cuando el proyecto sea aprobado por el Senado, hará que los Ayuntamientos puedan atender mejor á las necesidades municipales, pudiendo realizar la Administración de ese impuesto, sin la tutela del Estado, que hoy es reglamentaria.

Diario de Tenerife

Hablando de la petición de los vecinos de la Cuesta para fundar una escuela en aquel pago, dice que uno de los firmantes de la petición ofrece gratuitamente un excelente local para la escuela, "tan bueno—dice—como lo pudiesen desear, no ya para una escuela rural, sino para una ciudad, que son muchas las que los tienen peores, cediendo, además, casi todo el material pedagógico necesario y casa-habitación para la maestra".

Hoy existe allí esa maestra; por cierto una ilustradísima profesora con título oficial y brillante hoja de estudios, de suerte que lo principal se le da hecho al Ayuntamiento; y nosotros unimos nuestro ruego á los de aquellos vecinos, confiados en los buenos deseos de la Corporación y del señor Ascanio.

La Defensa

Comentando el homenaje tributado á la Sra. Cobeña en el teatro Pérez Galdós de Las Palmas, dice:

"Ahora la afortunada ha sido Carmen Cobeña. No queremos escatimar ningún mérito á esta celebrada artista, que después de la Guerrero, Rosario Pino y la Tubau, está reputada como la mejor actriz española. Es decir, que entre las artistas dramáticas ocupa el cuarto lugar, que no es poco en España donde abundan las actrices.

Durante esta temporada hemos elogiado la labor de la Sra. Cobeña en obras de diversos géneros y siempre nos ha parecido una artista de discre-

ción y talento indudable, que si bien no despierta entusiasta admiración es digna del aplauso franco.

Pero, á la verdad, si nos parece demasiado honor para Thuiller, colocarle al lado de Novelli, también creemos que no es justo que la Cobeña figure junto á la Guerrero, á la misma altura como quien dice.

Ahora bien, si de lo que se trata es de ir llenando con medallones de mármol los huecos del vestíbulo del Pérez Galdós, no hay nada de lo dicho.

EL TIEMPO

Día 1 de Marzo
Temperatura máxima á la sombra 17'6
Mínima 12'8
Oscilación. 4'8

El destripador berlinés

Ayer referimos las hazañas del nuevo Jack aparecido en Berlín y que parece dispuesto á eclipsar la siniestra fama del asesino de Londres, y hoy ampliamos la información por haber tenido lugar el último atentado en Dickenstrasse, es decir, en la misma delegación de policía.

Cerca de las dos de la tarde, una pobre joven que descendía las escaleras del edificio, se cruzó con un hombre que, al pasar, le dió una cuchillada, echando luego á correr.

Un agente hacía centinela en la puerta de la delegación, y bastaba un grito de la víctima para que el agresor fuera detenido, pero la infeliz no tuvo fuerzas para ello.

A las tres, un segundo atentado fué cometido contra la hija del director de un asilo para ancianos, la señorita Siegel, que regresaba de casa de su médico.

Un hombre se le acercó, diciendo: —No vayas tan de prisa— y le dió una puñalada.

A las seis de la tarde, una señora viuda, de 48 años, llamada Froeschle, atravesaba una plaza cuando también se le acercó un desconocido y le atravesó el muslo con un cuchillo.

Por último, á las nueve de la noche, la señora Fischer, que paseaba tranquilamente por una calle céntrica, fué herida misteriosamente de dos puñaladas.

Con estos son treinta los crímenes cometidos, sin que por ahora la policía tenga rastro alguno del cruel enemigo de las mujeres berlinesas.

Matadero

En el Matadero municipal, han sido sacrificadas ayer las siguientes reses:
Vacunas 11 con 1673 kilos.
Lanares 3 " 33 "
Cabrias 3 " 36 "
De cerda " " " "

Reses: 17 1742 kilos.

DE INGLATERRA

EL DISCURSO DE LA CORONA

El discurso de la Corona, leído por Eduardo VII en el acto de apertura del Parlamento inglés, viene á ser un compendio del estado de Inglaterra.

Respecto al orden internacional, consigna que la situación de Persia continúa produciendo ansiedad.

"Mi Gobierno—añade—no tiene propósito de separarse del principio de no intervención en los asuntos interiores de este país. Al mismo tiempo, considera que el estado de cosas existente en Persia exige el establecimiento del régimen representativo bajo una forma práctica, á fin de asegurar la realización de reformas indispensables en el terreno económico, financiero y administrativo, y obtener la pacificación del país.

"Los actuales desórdenes ponen en peligro importantes intereses comerciales y económicos de la Gran Bretaña y de Rusia en Persia, lo cual ha dado origen á un cambio de impresiones entre los dos Gobiernos sobre este asunto."

Respecto de la administración de la India, anuncia la presentación, en breve plazo, de un proyecto de ley que tiende á favorecer los intereses de la clase indígena, en beneficio de la unión con la metrópoli.

Afirma que la Convención reunida en Capetown, al elaborar el plan de una Constitución sudafricana, señala el término de la primera etapa en la consolidación de aquella importante parte del imperio británico.

En el orden interior, indica que los gastos en los próximos presupuestos excederán considerablemente á los del año fiscal precedente, á consecuencia, principalmente, de los retiros obreros y aumento de la Marina de guerra.

"En estas circunstancias—añade—los créditos necesarios para los servicios del Estado en el año próximo exigirán un estudio detenido, de tal modo, que yo temo que de poco tiempo, relativamente, para el examen de otras medidas legislativas."

Anuncia que serán de nuevo sometidos al Parlamento los proyectos referentes á la cuestión agraria en Irlanda y nuevas construcciones urbanas, así como otro relativo á la separación de la Iglesia y del Estado en el país de Gales.

Ocupándose del problema de los sin trabajo, dice el soberano que serán presentados: un bill que tiende á una mejor organización del mercado del trabajo, gracias á un sistema de Bolsas coordinadas; otro para la constitución de Cámaras industriales en determinadas clases de trabajo donde predominan los inconvenientes de la explotación de los obreros.

En el orden electoral anuncia la presentación de un proyecto referente á las elecciones parlamentarias y á la inscripción electoral en Londres.

En el terreno financiero, figurará un bill para modificar la ley de retiros á los ancianos á fin de evitar desigualdad des notadas en la práctica.

POR LAS ISLAS

Incendio

La noche del martes de la anterior semana declaróse un incendio en el establecimiento que en el pago de Marzagán tiene D. José Viera.

La casa quedó destruída, lo mismo que las mercancías del establecimiento. El Sr. Viera se hallaba en Las Palmas cuando recibió la noticia del incendio é inmediatamente se dirigió á Marzagán.

También se quemaron cerdos y gallinas, viéndose en peligro de perecer las mulas propiedad del Sr. Viera.

La casa estaba asegurada, pero el establecimiento no.

Consumero despeñado

El empleado de Consumos Juan Castellano que prestaba servicio en el sitio denominado los Andenes, de Canaria, dió un mal paso rodando por una pendiente.

Récogido por varias personas fué conducido á la Casa de Socorro, donde se le hizo la primera cura.

Presentaba dos costillas rotas, varias heridas en la cabeza y en la cara y contusiones en el cuerpo, siendo su estado gravísimo.

Visita de inspección

En la próxima semana regresarán de Lanzarote y Fuerteventura el inspector de Obras Públicas Sr. Cuadrado y los ingenieros Sres. Fernández Arroyo y Campos.

Robo

En una casa situada en la carretera del Centro, de Las Palmas, se cometió un robo consistente en 200 pesetas en metálico.

Los cacos para llevar á cabo el robo violentaron una puerta.

La policía hace trabajos para detenerlos.

Viajeros

Para Buenos Aires han embarcado D. Pedro Peñate y D. Eduardo Brigant, acompañados de sus familias.

Obrero herido

En la panificadora que en Las Palmas posee D. Agustín Melián, ocurrió una lamentable desgracia.

Hallábase trabajando en la amasadora el antiguo operario Pedro Casañas León, y de pronto le fué cogido el brazo derecho, destrozándose. También sufrió heridas contusas en la cabeza.

En los primeros momentos fué auxiliado por sus compañeros de trabajo y luego conducido al Hospital de San Martín, donde se le practicó la cura.

Cátedra

En la Escuela superior de industrias se acaba de establecer una clase gratuita de Taquigrafía.

Para ingresar en la misma, basta solicitar la inscripción en la Secretaría de dicha Escuela.

Beneficio de la Cobeña

El viernes celebró su beneficio la señora Cobeña, en el teatro Pérez Galdós.

La obra representada fué *Lealtad de una mujer y aventuras de una noche*.

Si hemos de ser justos, dice un periódico, forzoso es decir que este género de producciones no encaja bien en las facultades de los artistas que actúan en el Pérez Galdós, pues acostumbrados á los trajes á la usanza moderna se encuentran extraños cuando visten la cota, se calan la celeda y se calzan el coturno.

Sin embargo, todos trabajaron con buen deseo, sobresaliendo la señora Cobeña cuya labor arrancó repetidos aplausos á la numerosa concurrencia que ocupaba la sala de espectáculos del Pérez Galdós.

Al final de la comedia la Sra. Cobeña recitó una hermosa composición poética de Salvador Rueda.

Al terminar la Sra. Cobeña de recitar la poesía de Rueda resonó una salva de aplausos que se prolongó largo rato, mientras la distinguida artista recibía varios regalos de sus amigos y admiradores y una red de serpentina cubría el teatro.

Luego verificóse el acto de descubrir la lámpara colocada con el nombre de Carmen Cobeña.

Visiblemente emocionada la señora Cobeña descubrió el medallón de mármol, siendo saludada con aplausos.

Telegramas de la tarde

(De nuestro corresponsal en Madrid)

Comentarios sobre un discurso

Madrid 2 (10'30). Coméntase mucho el discurso pronunciado ayer en el teatro Calderón de Valladolid, por el jefe de los liberales señor Moret.

Casi todos convienen en que el citado discurso influirá poquísimo (textual) en la política del partido liberal.

La prensa conservadora niega importancia.

En cambio los periódicos del "trust" muéstranse muy regocijados, atribuyendo al acto de Valladolid, gran significación y trascendencia.

Después de la crisis

Madrid 2 (10'50). Hoy se discutirá la crisis en el Congreso.

Intervendrán en el debate varios diputados, iniciando aquél, según anunció, el Sr. Cervera, que se propone plantear la cuestión con interesantes detalles.

Conflicto en vías de solución

Los telegramas del extranjero reflejan buenas impresiones sobre el conflicto de los Balcanes.

Créese que no se llegará al rompimiento, como se temía en estos últimos días.

Mesa.

Crónica marítima

Durante el presente año han entrado en nuestro puerto 435 vapores.

En el presente mes de Marzo han entrado, hasta las 11 de la mañana de hoy, hora en que tomamos estas notas, 9 vapores.

Después de los anotados han entrado los siguientes:

Ravenna, italiano, de Buenos Aires, Santos y Río Janeiro, con 2 pasajeros para este puerto y 831 de tránsito.

Ativiti, italiano, de Buenos Aires y San Vicente, con carga general de tránsito.

Hesperides, español, de Cádiz y Las Palmas, con 5 pasajeros para este puerto.

Europe, francés, de Havre y Burdeos, con 188 pasajeros de tránsito.

Crónica general

Poeta canario.—Con gusto reproducimos de la *República Española* de Puerto Rico, las siguientes líneas:

"En el vapor *Puerto Rico*, llegó de Canarias en estos días el joven poeta y escritor don Matías Real, hermano de nuestros distinguidos compañeros don Cristóbal, don Romualdo y don Manuel del mismo apellido. Es el más joven de ellos, el Benjamín de esa dinastía real de ingenios privilegiados.

Matías Real no es un desconocido en este país, en donde se han leído ya con aplauso varias de sus composiciones en verso y en prosa, llenas de inspiración, de entusiasmo y de originalidad.

¡Sea bien venido á "La República Española", este otro canario pío de oro, que cantaba allá, lejos del núcleo fraternal aclimatado en esta otra isla, tan bella por lo menos y tan digna de ser cantada como aquella otra que acaba de dejar, hijas ambas del padre Atlántico, ese digno testimonio de la gloriosa empresa de Colón."

Obituario.—En la Habana ha dejado de existir el respectable anciano D. Francisco Bustamante, á cuya dolorida familia y en particular á su hijo político D. José Brosa Roger, enviamos la expresión de nuestro sentimiento.

Fiestas de Mayo.—Hemos recibido por correo interior un proyecto de programa para las próximas fiestas de Mayo, que no publicamos en espera de conocer otras opiniones para luego condensar en un artículo los deseos de nuestros comunicantes y gestionar el que sus patrióticos desvelos no se vean defraudados por la indiferencia pública, si bien en este caso hay que convenir que el abandono ha dependido únicamente de las clases directoras, como lo demuestra el silencio de la Cámara de Comercio y de otras entidades llamadas á procurar atractivos para fomentar la vida local.

Confiamos en que estos males se remediarán bien pronto.

Empréstito.—Ayer tarde se celebró en el Ayuntamiento el sorteo correspondiente para la amortización de 25 obligaciones del empréstito municipal, emitido en 1.º de Julio 1898, resultando amortizadas las obligaciones señaladas con los números 733, 1994, 1293, 61, 195, 48, 1438, 852, 17, 901, 1213, 569, 451, 861, 1668, 1489, 1962, 571, 1853, 1610, 863, 393, 857, 1861 y 323.

Cámara Agrícola.—Este importante Centro, que tanta actividad viene desplegando, ha recibido nuevas adhesiones á su patriótico pensamiento de organizar una Exposición Agrícola en esta Capital.

Por el correo de ayer recibió cartas del Vizconde de Eza, acompañándole otra del Director general de Agricultura, que ofrece gestionar una importante subvención del gobierno, y otra

CAFÉ EL GUANCHE

Se sirven cenas hasta la una de la noche, á precios muy económicos.

MANZANILLA DE LA VIUDA DE HIDALGO

Cerveza marca TAGOROR. Jamón á la media vuelta

NORTE, 7, FRENTE Á LA PLAZA DEL PRÍNCIPE

Z LAMPARA Z

Economiza en igual intensidad luminosa 75 p₈ del gasto

PUEDEN SER COLOCADA EN TODAS POSICIONES

NO SE ENNEGRECE

Tiene una duración media de 1000 horas, alcanzando alguna vez 2000 horas

Soporta sin fundirse las variaciones de voltaje

Agente general para Canarias: CARLOS SOUJOL, Ingeniero.—Numancia 31 (Hoteles). Teléfono 391.—Santa Cruz de Tenerife.

carta muy expresiva del Diputado por Las Palmas Sr. Pérez del Toro, que igualmente se asocia en términos entusiastas á la feliz iniciativa de la Cámara.

La Campana de Huesca, por D. Antonio Cánovas del Castillo; precio 40 céntimos. De venta en la Imprenta García Cruz, San José, 36.

Suscripción.—Ayer quedó cerrada la suscripción iniciada por este diario para adquirir un ejemplar de *Geografía de Canarias*, dedicado al ilustre senador conde de Casa Valencia.

Los últimos donativos recibidos fueron los siguientes: *Un extranjero*, 5 céntimos; *Un chimbo y cinco gasistas*, 5 céntimos.

El importe de la suscripción ascendió á 1'59 pesetas, que se hallan en nuestro poder para costear los gastos de adquisición y envío del citado libro, que procuraremos sea de los más completos en su clase.

Por el primer correo tendremos el gusto de enviarlo á su destino, con atento B. L. M. de esta Redacción, que expresa su gratitud á los señores donantes y envía al conde la más cordial enhorabuena.

Los muertos mandan.—Este es el título de la última novela publicada por el célebre novelista Vicente Blasco Ibáñez.

Se vende en la Imprenta García Cruz, San José, 36

Batalla de flores.—En su número de hoy dice nuestro estimado colega *Diario de Tenerife*:

Se nos dice que alguien se ha propuesto celebrar como uno de los números de las Fiestas de Mayo, una batalla de flores y serpentinatas en la calle de 25 de Julio, siempre que antes se arregle convenientemente su pavimento, para lo cual hemos oído que varios vecinos y propietarios de aquella hermosa vía contribuirán con el material necesario, si el Ayuntamiento se compromete á pagar los jornales para la ejecución de la reforma.

Militares.—Por disposición de la Autoridad Militar del distrito quedan en ésta Plaza en comisión del servicio los capitanes D. Gaspar Canbreng y D. José de Rosa y Falcón del Regimiento de Guía núm. 67 y Batallón Cazadores de Fuerteventura núm. 22 hasta que se resuelva la permuta que tienen establecida.

Periódicos.—*La Correspondencia de España*, *El Mundo*, *España Nueva*, *El Cuento Semanal*, *El Motín* y *El Progreso*, de Barcelona, llegados hoy, se venden en el Centro de suscripciones de la calle del Castillo, número 82.

Se admiten suscripciones á *El Liberal* y *El País*, de Madrid.

Vapor correo.—Procedente de Cádiz y Las Palmas, llegó anoche el vapor correo *Hesperides*, con carga general, 5 pasajeros para este puerto y la correspondencia de la Península.

Se ha teleografiado á la Dirección general de Correos solicitando permita que el *Hesperides* se detenga en este puerto hasta mañana á las diez en vez de zarpar esta tarde á las 2, ya que en este caso resultarían perjudicados el comercio y el público en general.

Espectáculos.—Anoche comenzó á funcionar en el Teatro el cinematógrafo Gaumont, viéndose muy concurridas las tres secciones.

Para esta noche anuncian los carteles nuevas é interesantes películas, entre ellas *Los Alpes por telescopio*, que tanto gustó anoche.

De la Habana.—Procedente de los puertos de Cuba debe llegar hoy ó mañana el vapor español *Pto IX*, que tocará aquí en escala para Oporto y Barcelona.

Aproveche usted la oportunidad que le ofrece *The Lion Trading Co.* para vestirse elegante por poco precio. Tiene el mejor surtido, especialidad en adornos, variedad y buen gusto. Quedará usted complacido.

Vapor frutero.—En telegrama recibido por Fruit Shippers & Brokers Association, Agentes aquí del vapor *Minna Schult*, participa que llegó á Londres el domingo, descargando los frutos ayer lunes.

Tropas francesas.—Procedente del Havre y Burdeos ha llegado esta mañana á nuestro puerto el vapor francés *Europe*, conduciendo un buen número de tropas con destino á las posesiones francesas de la Costa occidental de Africa.

El *Europe* ha sido despachado por la Sanidad para Matadi y escalas.

La lámpara Z es la mejor de las conocidas (véase el anuncio).

Ayuntamiento.—Para mañana por la tarde está convocada en el Ayuntamiento la Corporación municipal, con objeto de celebrar sesión ordinaria de segunda citación.

De Correos.—A última hora nos dicen que se ha recibido un telegrama de la Dirección general autorizando, en beneficio de este comercio, que se aplaze hasta mañana á las 8 el viaje del vapor correo *Hesperides*.

Comedias.—Los intereses creados, *La fuerza bruta* y *Por las nubes*, de Benavente, *La madre*, de Rusiñol y *El crimen de ayer*, de Dicenta. Se venden en la Imprenta García Cruz.

Butifarras riquísimas, se han recibido en EL DRAGO, Cruz Verde, 14, esquina á Clavel.

Vino puro.—De uva, garantizado, 16 grados, para beber, á 5 perras chicas. Se vende en el nuevo almacén de comestibles, CONSOLACION, 63.

Salvador C. Batista tiene el mejor surtido de sombreros. Fabrica cualquier forma. Precios sorprendentes por lo barato.

¡Here the Hatter you look!

El Japón.—En este acreditado establecimiento se ha recibido el surtido más extenso en *Discos para Gramófonos*, con trozos de las zarzuelas más notables, admirablemente impresionados.

EL JAPÓN, Pérez Galdós, 5.

The British Store, Sharp & Co.—En este acreditado BAZAR se ha recibido de Inglaterra por el último vapor los siguientes artículos:

SOMBREROS de señoras, para paseos y visitas, del último modelo francés.

REFAJOS de seda.

VESTIDOS de niños.

TRAJES de paño etc., para señoras y artículos de fantasía, de la última moda inglesa, etc., etc.

Visítad este Gran Bazar y saldréis convencidos de la elegancia y precios reducidos de todos sus artículos.

14, CRUZ VERDE, 14

Solares

Se venden al contado y á plazos en la Cruz del Señor, frente al Fielato nuevo. Dará razón, en la misma, la señora viuda de Hidalgo.

Una quema.—A continuación publicamos los títulos de las grandes novelas que antes se vendían á 2 y 3 pesetas y que hoy se venden á UNA PESETA en la Imprenta García Cruz, San José, 36.

Los Mohicanos de París, por Dumas.—*Los Tres Mosqueteros*, por Dumas.—*Los siete pecados capitales*, por Eugenio Sué.—*Los hijos del pueblo*, por Eugenio Sué.—*Juan Caballier*, por Eugenio Sué.—*Angel Pitou*, por Dumas.—*El Bigamo*, por Xavier de Montepin.—*El Jorobado ó Enrique de Lagardere*, por Pablo Feval.—*Veinte años después*, por Dumas.—*El hijo del Diablo*, por Pablo Feval.—*Los misterios de la India*, por Xavier de Montepin.—*El conde de Bragelonne*, por Dumas.—*La Condesa de Charny*, por Dumas.—*Los Amores de París*, por Pablo Feval.—*Matilde*, por Eugenio Sué.—*La saga del ahogado*, Ponson du Terrail.—*Los hijos de la luna*, por Pablo Feval.—*Martin el Expósito*, por Eugenio Sué.—*Rocambolo*, por Ponson du Terrail.—*Nuestra Señora de París*, *Los Trabajadores del Mar* y *Los Miserables*, por Víctor Hugo.

La cuestión regional y la autonomía

POR P. PÉREZ DÍAZ

De venta: Imprenta García Cruz.—Librería A. Delgado Yumar.

La Aseguradora Española

(EN LIQUIDACIÓN)

Se citó á los señores accionistas para celebrar Junta general extraordinaria de segunda convocatoria, el día cinco de Marzo próximo, y hora de las dos de su tarde, en el local que ocupa la Cámara de Comercio de esta Capital, calle del Pilar, número 22, con objeto de tratar la siguiente

ORDEN DEL DIA

1.º Elección para renovación de la Comisión liquidadora, y Síndico, con sus suplentes, por renuncia de los que desempeñaban aquellos puestos.

2.º Conceder amplias facultades á la nueva Comisión liquidadora, para celebrar toda clase de contratos y transacciones, así como para todo lo referente á la buena marcha de la liquidación.

Para asistir á esta Junta, los señores accionistas cumplirán los requisitos de los estatutos sociales, haciendo el depósito de acciones en las oficinas de la liquidación, Alfonso XIII, 93, esquina á Plaza de Weyler, todos los días hábiles, de 9 á 4 de la tarde, hasta el día dos; entendiéndose que los que no cumplieren este requisito no podrán tomar parte en la Junta ni en sus deliberaciones.

La sesión complementaria, para aprobación del acta, se celebrará al día siguiente, en el mismo local y hora señalada.

Santa Cruz de Tenerife, 27 de Febrero de 1909.—Por la Comisión liquidadora, A. Martín.

Libros que se hallan á la venta en Imprenta García Cruz, San José, 36.

A 8 pesetas
Libro de Maestro, Nuevo Tratado de Aritmética demostrada, José M. Dalmau Pujadas. Diccionario de la Lengua Española.

A 7.50 pesetas
El Arte de ser bonita, con una preciosa encuadernación.

A 6 pesetas
Obras completas de Campoamor, 3 tomos encuadernados.

A 5 pesetas
Código de Comercio, encuadernado.

A 4 pesetas
Diccionario de la Lengua Española. Diccionario Francés-Español.

A 3.50 pesetas
Manual del empleado, Enrique Martín y Guix. La Salud de las Familias ó El médico en casa, Enrique Villefond.

A 3 pesetas
Obras de Espronceda. Manual de Justicia municipal.

A 2.50 pesetas
El Mareo (Cómo se evita, cómo se cuida, cómo se cura). La Loca de la casa, comedia, B. Pérez Galdós.

A 2 pesetas
El Desastre Filipino, Carlos Rúa-Baja. Cañas y Barro, Vicente Blasco Ibáñez.

A 2.50 pesetas
La Barraca, Vicente Blasco Ibáñez. Horas Bohemias, Francisco Legua. Sónnica la cortesana, Vicente Blasco Ibáñez.

A 2.50 pesetas
La Teneduría de libros al alcance de todos, por J. Oliva Bridgman.

A 2 pesetas
La mano del muerto, A. Dumas. La religión al alcance de todos, encuadernada, R. H. de Ibarreta.

A 2 pesetas
Obras escogidas de D. Mariano José de Larra (Figaro). La Madre, drama, Santiago Rusiñol.

A 1.50 pesetas
Marianela, B. Pérez Galdós. El Ideal de los Cocineros. Mariucha, comedia, B. Pérez Galdós.

A 1.50 pesetas
Cuentos de mi Tierra, Narciso Díaz de Escobar. Los intereses creados, comedia, Jacinto Benavente.

A 1.50 pesetas
El Ingenioso Hidalgo D. Quijote de la Mancha. El Espiritismo ante la Ciencia, José Comas Solá.

A 1.50 pesetas
El francés sin maestro. El inglés sin maestro. El alemán sin maestro.

A 1.50 pesetas
Las mil y una noches. La fotografía y sus aplicaciones.

A 1.50 pesetas
La Pintura en Italia, H. Taine. Jesucristo nunca ha existido, E. Bossi (Milesbo).

A 1.50 pesetas
Los Cachivaches de antaño, Roberto Robert. La derrota de Manara, E. Gutiérrez-Gamero.

A 1.50 pesetas
El dolor universal, Sebastián Faure. El Horia, Guy de Maupassant.

A 1.50 pesetas
Su Majestad el Hombre, Antonio Palomero. La dicha de la vida, John Lubbock.

A 1.50 pesetas
El Único y su propiedad; 2 tomos, Max Stirner. El tesoro de los humildes, M. Maeterlinck.

A 1.50 pesetas
Cuentos del Júcar, José M. de la Torre. Cosas del día, Rafael Altamira.

A 1.50 pesetas
Viajes en Globo, Camilo Flammarion. Vida nueva..., E. Rodríguez Mendoza.

A 1.50 pesetas
Ensayos de crítica é historia, A. Nin Frias. Junto á las máquinas, López-Ballesteros.

A 1.50 pesetas
La moral del cura, P. Praycourt. Las diez y una noches, (Cuentos occidentales), J. Alcalá Galiano.

A 1.50 pesetas
Los Problemas Sociales, Enrique George. El prejuicio de las razas; 2 tomos, Juan Finot.

A 1.50 pesetas
Singoala, (novela), Victor Rydberg. Flor de Mayo, (novela), V. Blasco Ibáñez.

A 1.50 pesetas
Cuentos Valencianos, V. Blasco Ibáñez. Creación y vida, Rodolfo Benuzzi.

A 1.50 pesetas
Pasados por agua, Luis Morote. Psicología del militar profesional, A. Hamon.

A 1.50 pesetas
El Asno de oro, (Las metamorfosis), Apuleyo. Así hablaba Zorrapastro, El Comandante Emilio Zola, su vida y sus obras, por Paul Alexis, Luis Bonafoux, V. Blasco Ibáñez.

A 1.50 pesetas
Múscas humanas, Roberto Bracco. Arroz y tartana, V. Blasco Ibáñez.

A 1.50 pesetas
La Condenada, V. Blasco Ibáñez. Emperador y Galileo, 2 tomos, Enrique Ibsen.

A 1.50 pesetas
Aves sin nido..., Clorinda Matto de Turner. El Arte y la Democracia, Manuel Ugarte.

A 1.50 pesetas
Aventuras de Sherlock Holmes, A. Conan-Doyle. Dánis y Cloe, Longo.

A 1.50 pesetas
Primeros principios, 2 tomos, Heriberto Spencer. El hombre y el mundo, Emerson.

A 1.50 pesetas
Los Hombres y las Cárceles, Enrique Ferrí; El Ocaso del Derecho Penal, Luis Molinari.

A 1.50 pesetas
Via libre, (El trabajador, Su ideal emancipador, Desviaciones políticas y económicas), Anselmo Lorenzo.

A 1.50 pesetas
Alma Social, Sebastián Gomila. Enfermedades del sentimiento religioso, por E. Murrister.

A 1.50 pesetas
Malditos sean los hombres.

Limpieza, perfección y economía en el lavado de ropas, cristales, maderas, vajilla, suelos, etc., se obtiene con el uso de la acreditada

LEJIA FENIX.

De venta Droguería de Lorenzo Filpes.

Representante: CARLOS RICHARDSON, Teobaldo Pówer, 10.

El Orgullo de Dinamarca



MANTEQUILLA CERVEZA HEYMAN TUBORG

ANÁLISIS practicado por el Laboratorio Químico Municipal de Santo Domingo y publicado en el *Listín Diario* número 5854 de fecha 28 de Diciembre de 1908: "Del examen practicado por el Laboratorio Municipal en la muestra de Mantequilla letra D del fabricante PHILIP W. HEYMAN ha resultado lo siguiente: Elementos normales: agua, 11 p. g.; materias insolubles, 6 p. g.; materia grasa, 83 p. g. Observaciones: esta Mantequilla es pura, de vaca y su valor nutritivo es absolutamente satisfactorio."

IMPRENTA GARCÍA CRUZ

A CARGO DE

Manuel F. García

Todos cuantos impresos se deseen, desde el más sencillo hasta el más difícil y complicado, se hacen en esta imprenta recientemente instalada, con máquinas modernas y una extensa y variadísima colección de tipos todos nuevos.

Preciosas letras para partes de enlace y nacimiento, menús, tarjetas de visita, invitaciones, facturas, timbres para cartas, memorandum, tarjetas-aviso de restaurantes y hoteles, etc., etc.

Prontitud y precios moderados.

En este establecimiento, se hacen encuadernaciones de lujo y económicas.

Calle de San José, No. 36.

—Bien sabe V. que no puedo casarme con Luisa sin dar publicidad al secreto de nacimiento.

Fargeas se echó á reir.

—¡No puedes!... ¿y eres tú, hijo mío, quien dice esto?

El artista no comprendía. ¿Cómo su padre había de arrostrar el escándalo?

—¿Quién te impide casarte con Luisa? Yo; sólo yo, Fargeas de Montfaure, el senador, el hombre colocado tan alto, no puede escapar á la mirada de los envidiosos. Pues bien, Fargeas se ha cansado de los honores que eran su gloria y á nada aspira ya sino á la tranquilidad y al olvido de que goza el más pequeño de los ciudadanos franceses. Fargeas renunciará á todo cuanto le hace el punto de mira de los que odian á los grandes de la tierra; y para asegurar mejor su propósito; Fargeas abandonará con alegría su patria, en la que no ha hallado más que pesares y decepciones. Y cuando esté yo muy lejos, cuando se hayan olvidado de mí, te aseguro que nadie considerará extraño tu casamiento con Luisa. Poco me importa á mí que seas feliz con el nombre de Fargeas ó con el de Levigier, con tal de que seas completamente dichoso. Pero, dime, ¿amas sinceramente á Luisa, la conoces lo bastante para responder de ella y crees firmemente que será ella y no otra la compañera que necesitas?

—La amo con toda mi alma, la admiro por la abnegación que ha demostrado á su padre, renunciando á un amor que las circunstancias hacían imposible.

—No temas, te repito Todos esos obstáculos, Fargeas los obvia y los separa desapareciendo él. He venido para despedirme de tí; pero antes he querido cerciorarme de que no guardas ningún rencor hacia tu padre.

Se alquilan

habitaciones para poca familia. Calle del Pilar número 36. (8)

Nicolás Dehesa

Banca y Cambio

ALFONSO XIII, 64

Emite giros sobre todos los países.

Pagos telegráficos.

Cartas de crédito.

Descuentos y Cobros.

Cuentas corrientes.

Compra Cheques y Letras.

Cambio, y toda clase de operaciones Bancarias.

Administración

de fincas rústicas y urbanas en el término de esta Capital.

Se encarga de ello Antonio J. Martín, Pilar, 42.

Se alquila

la casa calle de San José, número 14. Cuenta mucha comodidad. Dos cocinas para dos familias y además tiene accesorias para oficinas ó establecimiento. Darán razón, calle de Alfonso XIII, número 17.

Hotel Tenerife

LAGUNA

Los dueños de este acreditado Hotel, que no perdonan medios de proporcionar el mayor confort posible á su numerosa clientela, acaban de contratar al mejor cocinero de la Provincia para encargarle de su afamada cocina, el cual ha comenzado ya á prestar servicios, causando la admiración de cuantos han podido apreciar su esmerado trabajo y buen gusto.

SERVICIO ESMERADO

Precios muy económicos.

Paja morisca

superior para PIENSOS.

De venta.

Hijos de Ruiz de Artea.

Se alquilan

los magníficos almacenes del antiguo Cuartel viejo, situados en la calle de la Marina, San Martín y San Francisco, propios para depósitos de materiales de empaquetado, para cuadra ó servicio de coches, pues tiene patios muy amplios, alpendres y agua.

Para informes, dirigirse á D. Vicente Díaz-Llanos, casa de los señores Elder, Dempster y C.ª, Castillo, 84.

Mrs. Solis

Profesora de Inglés y Español para niños y señoritas. Clase á domicilio

Labores y bordados.

Honorarios módicos.

Para más informes, calle de San Pedro Alcántara número 8. (m)

Ladrillos

Se venden en inmejorables condiciones, en la fábrica situada en el Velcromo.

Para pedidos dirigirse á D. Pedro Calvet, en dicho sitio.

Obra nueva:

LOS MUERTOS MANDAN

por BLASCO IBÁÑEZ.

Se vende en la Imprenta García Cruz.

CONFITERIA "LA CORONA"

31, San Roque, 31

Sucursal, Comenge, 10

(frente á S. Francisco)

Dulces frescos y variados todos los días.

Grajeas, bombones, chocolates, frutas cristalizadas, jalcas, conservas y otros artículos del ramo.

Estuches de lujo, para regalos.

Se sirven encargos para bodas y bautizos.

Jamones planchados se sirven por raciones.

Especialidad en bizcochos vainilla, propios para tomar chocolate.

LA CORONA

San Roque, 31 y Comenge, 10, frente á San Francisco.

Operarios

que sepan trabajar en mosaicos se necesitan en la fábrica de los Sres. G. Cáceres y C.ª (S. en C.)

Se vende

Una cocina de gas, completamente nueva. Su costo fué de 140 pesetas. Se hace una gran rebaja.

En esta Imprenta informarán.

Se vende

la casa calle de la República número 8, esquina á la de Castro.

En el Hotel Internacional darán razón. (8)

La novela de ahora

Novelas escritas por los mejores autores. Cada tomo en folio, 40 céntimos. Se vende en la Imprenta García Cruz.

El que desee encuadernar sus libros pronto y bien, acuda á la calle de San José, núm. 36.

pero que al fin, nos hemos satisfecho y que está usted indemnizado. No quiero dejar de existir teniendo fija la idea de que haga participe á mi hijo del desprecio que siente V. para conmigo. Es V. un buen hombre, Guebriand, y bien puede conceder este favor á un enemigo que no le incomodará en adelante.

El anciano se sentía tan conmovido, que las lágrimas asomaban á sus ojos. ¿Hubiera él creído nunca que la idea de la muerte de Fargeas le produciría tal efecto? Pero no podía sustraerse á aquella emoción. Fargeas había dicho bien, Guebriand era un buen hombre.

—De modo, que, —dijo, —es verdad, ¿me devuelve usted lo mío?... ¿El capital y los intereses? ¿Tanto quiere V. á Mauricio, que sería V. capaz de romperse la cabeza de un tiro? ¿Tiene V. corazón, pues, Fargeas?

Este no contestó, por primera vez en su vida sus ojos se llenaron de lágrimas.

El lisiado hizo un movimiento espontáneo. Tomó á su vez las manos del enemigo vencido, humillado.

—Le perdono á V... Más tarde, cuando me acostumbre, haré tal vez más que perdonarle... ¿Me entiende V., no es verdad?

Fargeas comprendía en efecto. Esta reconciliación que había hecho necesaria el conocimiento de su secreto de familia, hubiera podido arreglarlo todo, si los crímenes de Rouquin no exigiesen una expiación. ¿Qué era la venganza de aquel inofensivo anciano comparada con la de la familia Sénéchal de Mourad, de Valentin y de Chilperico el amigo de Simeón?

Llegaron á la calle de Pescadores, el Senador se apeó y dió la mano al tío *Auletas* para ayudarle á bajar y ambos se separaron sin mirarse con odio.

No habían de volverse á ver.

